
 
 

บทที่ 4 
ผลการส ารวจ 

 การศึกษาความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององคก์ารบริหารส่วนต าบล
เหนือคลอง จงัหวดักระบ่ี โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาความพึงพอใจของมาใช้บริการ และศึกษาปัญหา
อุปสรรคของการบริการ ให้กบัประชาชน   ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการสรุป วิเคราะห์ขอ้มูลตามหลกัการทาง
สถิติและวิชาการ  สามารถน าขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวิจยั ไดด้งัต่อไปน้ี  
 ตอนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตอนท่ี 2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วน 
 ต าบลเหนือคลอง 

ตอนท่ี 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ี 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 

             ตอนท่ี 4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการงานโยธา การขอ 
อนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ตอนท่ี 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการงานโยธา 
การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

 ตอนท่ี 6  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 
ตอนท่ี 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนท่ีต่องานดา้นการศึกษา 
ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ 
  สังคม 
ตอนท่ี 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และ 
  สวสัดิการสังคม 
ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 
ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานรายได ้

   หรือจดัเก็บภาษี 
ตอนท่ี 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข 
ตอนท่ี 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข 
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ตอนท่ี  1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษา  คุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 500 คน ผล
การศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 300 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 
และเพศชาย จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อย
ละ 30.40 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 18.80 ช่วงอาย ุ26-30  ปี จ านวน 
83 คน คิดเป็นร้อยละ 16.60  ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  ช่วงอายนุอ้ยกวา่  25  
ปีขึ้นไป จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีขึ้นไป จ านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.80 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.40 ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 15.40 ระดบัปริญญาโทหรือสูง
กว่า คือ 48 คน คิดเป็นร้อยละ 9.60  และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า คือ  43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.60 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 42.40 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท  
จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 24.40 รายไดเ้ฉล่ียต่อนอ้ยกวา่ 10,000 บาท จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 16.20 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสากิจ 
จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อย
ละ 27.80 ประกอบอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 21.80  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 และประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 

 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กวา่ 5 ปี จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด จ านวน 202 คน 
คิดเป็นร้อยละ 40.40 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 9.80  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
เพศ   
         ชาย 200 40.00 
         หญิง 300 60.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 62 12.40 
        26-30 ปี 83 16.60 
        31-40 ปี   152 30.40 
        41-50 ปี 94 18.80 
        51-60 ปี 80 16.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 29 5.80 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 43 8.60 
        มธัยมศึกษา 132 26.40 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 15.40 
        ปริญญาตรี 200 40.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 48 9.60 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 85 17.00 
        10,000-20,000 บาท 212 42.40 
        20,001-30,000 บาท 122 24.40 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 81 16.20 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 145 29.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 109 21.80 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 25 5.00 
        รับจา้ง 139 27.80 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
        แม่บา้น 20 4.00 
        อ่ืนๆ 62 12.40 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 202 40.40 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 25 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 49 9.80 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 224 44.80 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการงาน

โยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงั
แสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62 .00 
และเพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 
ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายุ 26-30 ปี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ประกอบ
อาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 และประกอบ
อาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43 .00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9 .00 และอยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                  แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
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ตารางท่ี 4.2   จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                      แบบสอบถามท่ีรับบริการงานงานบริการโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานด้าน

การศึกษา จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58 .00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
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คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31 .00  รองลงมาคือ ระดับมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17 .00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24 .00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11 .00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 



81 

ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นการศึกษา 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                  แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นการศึกษา(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลักษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันา

ชุมชนและสวสัดิการสังคม   จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงใน
ตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 66.00  
และเพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง  41-50 ปี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุนอ้ย  31-40 ปี  จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอายุ   26-30 ปี
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  51-60 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 ปี
ขึ้นไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียเดือนต่อน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
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บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 24 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00  แม่บา้น
คา้ขาย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  และประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 25 25.00 
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ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 32 32.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 16 16.00 
        รับจา้ง 21 21.00 
        แม่บา้น 17 17.00 
        อ่ืนๆ 10 10.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 
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ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือ
จดัเก็บภาษี  จ านวน 100  คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอายุ 
51-60 ปี จ านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  37 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.00  อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                     แบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        รับจา้ง 52 52.00 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 

 
ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานด้าน

สาธารณสุข  จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.6 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58 .00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31 .00  รองลงมาคือ ระดับมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17 .00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
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เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24 .00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11 .00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นสาธารณสุข 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
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ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานดา้นสาธารณสุข (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 
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ตอนท่ี 2   สรุปผลการประเมินความพงึพอใจของประชาชนผู้มาใช้บริการกบั องค์การบริหารส่วน 
                ต าบลเหนือคลอง จังหวัดกระบี่ 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความ
สะดวก มีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการให้บริการของประชาชนต่องานการ

ให้บริการขององคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด     
ท่ีสุด  ( x̅= 4.823) คิดเป็นร้อยละ 96.47  เม่ือเปรียบเทียบกับเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มี
คะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 

 
ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ

ให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.812) คิดเป็นร้อยละ 96.24  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยู่ในระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  ( x̅ = 4.841)  คิดเป็นร้อยละ 96.82 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 
ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.849)  คิดเป็นร้อยละ 
96.97  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยู่ในระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
ความสะดวก  มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.792)  คิดเป็นร้อยละ 95.84  มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 
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ตารางท่ี 4.7 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

งานบริการ
งานโยธา การ
ขออนุญาต

ปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 

งานด้าน
การศึกษา 

งานพฒันา
ชุมชน และ
สวัสดิการ
สังคม 

งานรายได้ 
หรือจัดเกบ็

ภาษี 

งานด้าน
สาธารณสุข  

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การใหบ้ริการ 

4.896 4.817 4.685 4.820 4.841 4.812 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

(97.92%) (96.34%) (93.70%) (96.40%) (96.82%) (96.24%) 
2.ช่องทาง 

การใหบ้ริการ 
4.837 4.772 4.877 4.879 4.839 4.841 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

(96.74%) (95.44%) (97.54%) (97.58%) (96.78%) (96.82%) 
3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.853 4.881 4.810 4.921 4.778 4.849 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

(97.06%) (97.62%) (96.20%) (98.42%) (95.56%) (96.97%) 
4.ส่ิงอ านวย
ความสะดวก 

4.861 4.800 4.770 4.906 4.623 4.792 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

(97.22%) (96.00%) (95.40%) (98.12%) (92.46%) (95.84%) 

รวม 
4.862 4.818 4.786 4.882 4.770 4.823 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(97.24%) (96.35%) (95.71%) (97.63%) (95.41%) (96.47%) 

คะแนน
คุณภาพ  

5 – มากกวา่    
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง 
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความ
สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด        
( x̅ = 4.821) คิดเป็นร้อยละ 96.43 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.812 ) คิดเป็นร้อยละ 96.24 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง การบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.896)  รองลงมา คือ ให้บริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.846) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.797 ) มี
การจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.762) และแจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.757 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.841) คิดเป็นร้อยละ 96.82 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅= 4.911 )  รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศัพท์  ( x̅ = 4.858) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.817)  มีการใชเ้ทคโนโลยีและ
อุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.816)  และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.801) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.849) คิดเป็นร้อยละ 96.97 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติมากท่ีสุด ( x̅ = 4.902) รองลงมา คือ เร่ืองเจ้าหน้าท่ี
ให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.898) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.865 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 
4.813) เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.766) ตามล าดบั 
 4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก  ประชาชนท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด                   
( x̅ =4.792) คิดเป็นร้อยละ  95.84  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.822)  รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่น หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.796) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ         
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( x̅ = 4.789)  มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ และจุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมเขา้ถึงไดส้ะดวกมีความพึงพอใจเท่ากนั ( x̅ = 4.777)ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 

       องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.757 0.450 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.762 0.442 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.896 0.461 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.846 0.473 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก าหนด 

4.797 0.469 มากท่ีสุด 

 รวม 4.812 0.454 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.911 0.443 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.816 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.858 0.434 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.817 0.446 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.801 0.447 มากท่ีสุด 

รวม 4.841 0.445 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.865 0.433 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.813 0.445 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.766 0.449 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.898 0.478 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.902 0.440 มากท่ีสุด 

รวม 4.849 0.441 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.822 0.436 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.777 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.777 0.448 มากท่ีสุด 

 



95 

ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.789 0.469 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.796 0.445 มากท่ีสุด 

รวม 4.792 0.416 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.47 

4.823 0.478 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งกบัองคก์ารบริหารส่วน 

ต าบลเหนือคลอง 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูล
ข่าวสารอย่างทัว่ถึง และสามารถติดต่อประสานงานกับองค์การบริหารส่วนต าบลเหนือคลอง อย่าง
สะดวก  มีนโยบายส่งเสริมด้านความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแก้ไข 
ด้วยท่าทีท่ีเต็มใจ  ควรจัดมีการประชาสัมพนัธ์ ข้อมูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย 
วารสารประจ าเดือน วิทยุชุมชน เว็บไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อตอบสนอง
ความตอ้งการใชง้านของผูม้าใช้บริการไดเ้ต็มท่ี มีช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีท่ีหลากหลายมากขึ้นและ
เจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการไดอ้ย่างรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวิธีการเขา้มาติดต่อกบั
หน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน 
และเปิดโอกาสใหป้ระชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
ตอนท่ี 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานงานบริการโยธา การขออนุญาตปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานดา้นบริการงานบริการงานโยธา การ
ขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ
ของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอน
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การให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึง
พอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จากผลการศึกษา ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจใน
ระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.862) คิดเป็นร้อยละ 97.24  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.896) คิดเป็นร้อยละ 97.92 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.964 )  รองลงมา คือ มีการจดัล าดับขั้นตอนการให้บริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั  ( x̅ = 4.912 ) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบและการ
ให้บริการดว้ยความรวดเร็วในระยะเวลาท่ีก าหนดมีความพึงพอใจในระดบัเดียวกนั ( x̅ = 4.873 ) และ
การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั( x̅ = 4.857 )  ตามล าดบั 

2.   ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.837) คิดเป็นร้อยละ 96.74 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย กล่องรับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท ์
เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.941) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย  ( x̅ = 4.899) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.857) มีการใชเ้ทคโนโลยีและ
อุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ  ( x̅ = 4.764 ) และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.723) 
ตามล าดบั 

3.  ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.853) คิดเป็นร้อยละ 97.06  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.944 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.884 ) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั ( x̅ = 4.852 ) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.822) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังาน
โดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.765) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.861) คิดเป็นร้อยละ 97.22 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.976) รองลงมา คือ มีจุด/ช่องการใหบ้ริการมีความ
เหมาะสมและเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.873) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, 
น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.864) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.836) 
และมีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.757) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.873 0.570 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.912 0.615 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.857 0.620 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.964 0.672 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.873 0.672 มากท่ีสุด 

 รวม 4.896 0.560 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.899 0.673 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.764 0.778 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.941 0.518 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.857 0.789 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.723 0.933 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        รวม 4.837 0.550 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.765 0.621 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.822 0.593 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ 
ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.884 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.944 0.591 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่ เลือกปฏิบติั 

4.852 0.621 มากท่ีสุด 

รวม 4.853 0.541 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.976 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.873 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.836 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.757 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.864 0.726 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม  4.861 0.498 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  97.24 

4.862 0.690 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการงานโยธา การขอ
อนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 

ในปัจจุบนัสถานการณ์ค่อนขา้งมีขีดจ ากดัในการรับบริการท่ีส านึกงาน ควรมีการจดัท าระบบ
การโอนสายออนไลน์เพื่อให้ประชาชนได้รับความสะดวกเพิ่มมากขึ้น และเป็นการลดความเส่ียงท่ี
ประชาชนต้องมีการเดินทาง หรืออยู่ร่วมกันในท่ีสาธารณะในสถานการณ์โรคระบาดโควิด -19 
นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะดังต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความ
สะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกใหแ้ก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันาศกัยภาพของบุคลากรอย่าง
สม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน า
เทคโนโลยสีารสนเทศใหม่ ๆ มาใช ้ในการปฏิบติังาน เพื่อใหก้ารปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและ
รวดเร็วยิ่งขึ้น น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใชใ้นการ
ปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน มีการให้บริการนอกเวลาราชการหรือ
การออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกให้ประชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอยา่ง
ทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจในงานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะ
มารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ เขา้ถึงบริการได ้จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กับประชาชนในทุก
ครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท 
และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้เสร็จในคร้ังเดียว 
ทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กบัผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังาน
แลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
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ตอนท่ี 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานด้านการศึกษา ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.818 ) 
คิดเป็นร้อยละ 96.35  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.899) รองลงมา คือ ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายใน
ระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.886) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 
4.785) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.759)  และการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.754)  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.772) คิดเป็นร้อยละ 95.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895) รองลงมา คือ มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.798) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.776) มีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท ์    ( x̅ = 4.715) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการใหบ้ริการ ( x̅ = 4.678 )  และ
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.881)  คิดเป็นร้อยละ 97.62 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ =4.975) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.965) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ี
เป็นอย่างดี       ( x̅ = 4.889) เจา้หน้าท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.876)  
และเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.698) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.800) คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลกัษณ์/

ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897) รองลงมา คือ  มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
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ให้บริการ ( x̅ = 4.875) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.756) และมีความ
เพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.749) และจุด/ช่อง

การใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.722)  ตามล าดบั 

 

ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นการศึกษา  จ าแนกแต่ละดา้น  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.759 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.754 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.899 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.886 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.817 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.895 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.678 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.699 0.905 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นการศึกษา  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.798 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.776 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.772 0.562 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.876  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.965  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.698 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.889 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.975    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.881   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.897   0.971 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.722 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.756 0.914 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.875 0.886 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.749 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.800 0.634 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 96.35 

4.817 0.649 มากท่ีสุด 

ตอนท่ี 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นการศึกษา 
ประชาชนบางส่วนไม่อาจเขา้ถึงการศึกษาไดม้ากเท่าท่ีควร อยากให้มีการสนับสนุนในดา้น

ของอุปกรณ์ท่ีใช้ในการเรียนเพิ่มมากขึ้น เพื่อตอบรับกบัสถานการณ์ท่ีตอ้งเรียนออนไลน์ในช่วงท่ีมี
การให้หยุดเรียนตามสถานศึกษา ควรสนับสนุนส่งเสริมดา้นการศึกษาให้กบัประชาชนทุกคน อย่าง
เท่าเทียม จดักิจกรรม การเรียนรู้ให้กับประชาชนอย่างเหมาะสมในแต่ละช่วงวยั เช่น มีโครงการ
โรงเรียนผูสู้งอาย ุโดยการน าปราชญช์าวบา้นภายในชุมชนมาใหค้วามรู้ หรือประดิษฐ์ส่ิงของ เพื่อท่ีจะ
สามารถสร้างรายได้บางส่วนใหก้บัผูสู้งอาย ุมีกิจกรรมท่ีช่วยส่งเสริมพฒันาการส าหรับเด็ก ควรมีการ
ใชแ้หล่งเรียนรู้ในชุมชนให้เกิดประโยชน์ หรืออาจจะเปิดโอกาสให้ปราชญช์าวบา้นเป็นวิทยากรใน
การด าเนินกิจกรรม เช่น โครงการเศรษฐกิจพอเพียง มีการจดักิจกรรมท่ีส่งเสริมการเรียนการสอนท่ี
เป็นประโยชน์แก่นักเรียนและสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวนัได ้มีกระบวนการเรียนการสอนท่ี
กา้วหน้าและทนัต่อเหตุการณ์ ไม่ลา้สมยั โดยปัจจุบนัเป็นการเรียนรู้เป็นแบบดิจิทลั ควรจะมีการน า
เทคโนโลยีมาใชใ้นการเรียน หรือจดัท าเป็นส่ือการเรียนการสอนแบบเรียนรู้ทางไกลผ่านส่ือเอกสาร
อิเล็คทรอนิกส์ (E-Learning) เพื่อช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการเรียนการสอน เน่ืองจากไม่ไดจ้ ากดัให้
อยู่ในสถานท่ีเดียวเท่านั้น เน้นการเรียนแบบผูเ้รียนเป็นศูนยก์ลาง (Student-centered learning ) และ
สามารถช่วยลดช่องวา่งระหวา่งการเรียนรู้ในเมืองกบัทอ้งถ่ินไดถื้อวา่เป็นการสร้างความเสมอภาคทาง
การศึกษา นอกจากน้ีควรจะมีการแจกหรือมีบริการให้ยืม เคร่ืองมือ อุปกรณ์การเรียน แท็บเล็ตพีซี 
เน่ืองจากเคร่ืองมือเหล่าน้ีถือเป็นอีกเคร่ืองมือหน่ึงท่ีผูเ้รียนสามารถเข้าถึงข้อมูลท่ีต้องการได้ง่าย 
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รวดเร็ว และมีคุณลกัษณะท่ีเหมาะสมท่ีช่วยในการจดัการเรียนรู้ไดเ้ป็นอยา่งดี หากมีการสนบัสนุนให้
สามารถเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็วสูงได ้ก็ยิ่งจะช่วยท าให้ผูเ้รียนบรรลุวตัถุประสงคก์ารเรียนรู้ใน
ยุคดิจิทลั นอกจากน้ีแลว้ควรมีการสนบัสนุนดา้นทุนการศึกษา เคร่ืองแบบนกัเรียน ค่าใชจ่้ายเก่ียวกบั
การเรียนให้ผูเ้รียนท่ีเรียนดีแต่มีฐานะยากจน เพื่อเป็นการเพิ่มโอกาสและความเท่าเทียมดา้นการศึกษา
ให้มากขึ้น ท าให้ผูเ้รียนมีแรงจูงใจท่ีดีในการเรียน เกิดความภาคภูมิใจในตวัเอง ในทางดา้นผูส้อนควร
จะเปิดโอกาสให้ผูเ้รียนสามารถคน้ควา้หาความรู้ในส่ิงท่ีตนถนดัและสนใจตามความเหมาะสม ไม่ปิด
กั้นความคิดของผูเ้รียน เพื่อให้ผูเ้รียนรู้สึกสนุก ต่ืนเตน้กับการเรียน กลา้แสดงศกัยภาพของตนเอง
ออกมาไดอ้ย่างเต็มท่ี สามารถน าความรู้นั้นมาต่อยอดหรือพฒันาคุณภาพชีวิตของตวัเองและคนรอบ
ขา้งใหดี้ยิง่ขึ้นได ้

ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ
สังคม 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม  
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
ความสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก
ท่ีสุด ( x̅ = 4.786) คิดเป็นร้อยละ 95.71 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.685) คิดเป็นร้อยละ 93.70 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.958) รองลงมา คือ เร่ืองให้บริการ
ดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  x̅ = 4.735) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้ผู ้
มาติดต่อรับทราบ ( x̅ = 4.666) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅  = 4.577) และมีการ
จดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅  = 4.489) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.877) คิดเป็นร้อยละ 97.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท ์มากท่ีสุด ( x̅ =4.984)  รองลงมา คือ มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย ( x̅ =4.898) มีการ
ใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ =4.893)  มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูล
ข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ  ( x̅ =4.878) และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.732) 
ตามล าดบั 
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3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.810)  คิดเป็นร้อยละ 96.20 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.888)  รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่าง
ซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.836) เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ 
=4.798) เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.775)  และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.754) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.770) คิดเป็นร้อยละ 95.40 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897) รองลงมา คือ มีจุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมและเข้าถึงได้ สะดวก ( x̅ = 4.836) มีป้าย/สัญลักษณ์/ประชาสัมพันธ์ บอกจุดบริการ                      
( x̅ = 4.765)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ         
( x̅ = 4.697) และมีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.657)  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม  จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.666 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.489 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.958 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.577 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.735 0.421 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

 รวม 4.685 0.437 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.898 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.893 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.984 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.878 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.732 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.877 0.512 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.888  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.836  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.754 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.775 0.833 มากท่ีสุด 



107 

ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานพฒันาชุมชน และสวสัดิการสังคม  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.798    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.810   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.765 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงได ้สะดวก 

4.836 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.897 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.657 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.697 0.726 มากท่ีสุด 
 

รวม  4.770 0.498 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.71 

4.786 0.685 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานพฒันาชุมชน และสวสัดิการ
สังคม 

ในสภาวะโควิด-19 การลงทะเบียนผู ้ท่ีต้องการเข้ารับบริการควรมีการจัดท าเป็นแบบ
ออนไลน์เพื่อลดความแออดัของประชาชนท่ีตอ้งการเขา้รับการบริการท่ีส านกังาน นอกจากน้ีควรมีการ
ลงพื้นท่ีเพื่ออ านวยความสะดวกต่อประชาชนท่ีตอ้งการใชบ้ริการต่องานบริการดา้นพฒันาชุมชนและ
สวสัดิการสังคม นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะ  มีดงัต่อไปน้ี  ประชาชนทุกคนพึงไดรั้บ
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การบริการท่ีเป็นประโยชน์ ส่งเสริม สนบัสนุนคุณภาพชีวิตของแต่ละช่วงวยัให้ดีขึ้น มีการด าเนินงาน
ดา้นศูนยบ์ริการดา้นเด็ก สตรี ผูสู้งอายุ ผูพ้ิการ และผูด้อ้ยโอกาสเพื่อส่งเสริมสวสัดิภาพ จดัสวสัดิการ
ด้านต่าง ๆ ท่ีพึงได้ เช่น เบ้ียยงัชีพ เบ้ียสงเคราะห์ ในการช่วยเหลือและสงเคราะห์เพื่อให้สามารถ
ด ารงชีวิตไดใ้นระดบัท่ีเหมาะสม พึ่งตนเองไดโ้ดยไม่เบียดเบียนซ่ึงกนัและกัน นอกจากน้ีแลว้ควรเพิ่ม
ช่องทางการรับบริการท่ีอ านวยความสะดวกให้กบักลุ่มคนเหล่าน้ี เช่น การโอนผ่านบญัชีธนาคาร การ
มอบอ านาจใหบุ้คคลอ่ืน หรืออาจจะมอบหมายใหเ้จา้หนา้ท่ีลงพื้นท่ีมาใหบ้ริการโดยตรง อีกทั้งควรจะมี
การส ารวจขอ้มูลเก่ียวกบัประชาชนภายในทอ้งถ่ิน ช่วยเสริมอาชีพ สร้างรายไดแ้ก่ผูมี้รายไดน้้อย เบิก
จ่ายเงินสนบัสนุนค่าครองชีพประจ าวนัแก่ผูสู้งอายุ และควรฝึกอบรม ส่งเสริม และสนบัสนุนอาชีพท่ี
เหมาะสมแก่ประชาชน เพื่อให้กลุ่มอาชีพสามารถเพิ่มผลผลิต และสร้างรายได้ให้กับชุมชน ควร
ตรวจสอบราคาสินคา้ภายในชุมชนให้มีราคาท่ีเหมาะสม เน้นการซ้ือขายของสินคา้เกษตรกร อาจจะ
จดัเป็นทั้งตลาดนัดภายในชุมชนและตลาดนัดออนไลน์เพื่อเพิ่มช่องทางการขาย มีการส่งเสริมและ
ด าเนินการดา้นการจดัการความรู้ดา้นวฒันธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาทอ้งถ่ินท่ีส าคญัของชุมชนโดยให้
ผูสู้งอายุภายในชุมชนเป็นผูถ้่ายทอด เพื่อให้ผูสู้งอายุมีบทบาททางสังคมมากขึ้นและคนรุ่นใหม่มีส่วน
ร่วมในการเรียนรู้ ส่งเสริมสนบัสนุนกิจการดา้นการกีฬา นนัทนาการ การออกก าลงักาย หอ้งสมุดชุมชน 
เปิดโอกาสให้ประชาชนไดเ้ขา้มามีส่วนร่วมในการด าเนินงานอย่างจริงจงั มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวกบั
เด็กและเยาวชน เพื่อให้ห่างไกลจากอบายมุข มีการฝึกอบรมและพฒันาขา้ราชการ เจา้หนา้ท่ีท่ีเก่ียวขอ้ง 
ผูน้ าชุมชน และองคก์ารชุมชน ให้มีความรู้ ทกัษะ ทศันคติ และสมรรถนะในการท างาน รวมทั้งท าให้
หน่วยงานมีความสามารถทางดา้นการพฒันาชุมชน หน่วยงานมีการศึกษา และติดตามเทคโนโลยีองค์
ความรู้ใหม่ๆ กฎหมาย และระเบียบต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบังานพฒันาชุมชน เพื่อน ามาประยุกตใ์ชใ้นการ
ปฏิบติังานได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด นอกจากน้ีควรจะมีการลดความเหล่ือมล ้าโดยการพิจารณา
ปรับปรุงในเร่ืองการกระจายรายได ้และการรับบริการต่างๆ ท่ีพึงจะไดรั้บจากหน่วยงาน บุคคลในทุก
ชนชั้นควรไดรั้บผลประโยชน์เฉล่ียอยา่งยติุธรรม 
 
ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนบริการงานรายได้ หรือจดัเก็บภาษี ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.882 ) 
คิดเป็นร้อยละ 97.63 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 
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1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (x̅  = 4.820) คิดเป็นร้อยละ 96.40 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ =4.955)  รองลงมา คือ การให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.925) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 
4.816) ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.716) และแจ้งขอ้มูลเก่ียวกับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ  ( x̅ = 4.689) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.879) คิดเป็นร้อยละ 97.58 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการใหบ้ริการท่ี
หลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ =4.985) รองลงมา คือ มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมยัในการ
ให้บริการ ( x̅ =4.983)  มีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ 
=4.868)  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.789) และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท์  ( x̅ =4.768)  
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.921) คิดเป็นร้อยละ 98.42 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง  เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.987) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให ้ค าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง ( x̅ = 4.919 ) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน
และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติัมีระดบัความพึงพอใจเดียวกนั ( 
x̅ = 4.912) และเจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส  ( x̅ = 4.877) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.906) คิดเป็นร้อยละ 98.12 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการใหบ้ริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.965) รองลงมา คือ มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ                 
( x̅ = 4.954 ) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.951) มีความเพียงพอของส่ิง
อ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.873) จุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.815) ตามล าดบั   
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.689 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.816 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.955 0.640 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.925 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.716 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.820 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.985 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.983 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.768 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.868 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.789 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม  4.879 0.512 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.912 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.877 0.711 มากท่ีสุด 
        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.919 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.987 0.664 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.912 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.921 0.550 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.951 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.954 0.678 มากท่ีสุด 
 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.815 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.965 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.873 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.906 0.557 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี(ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 97.63 

4.882 0.710 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานรายได ้หรือจดัเก็บภาษี 

จากการศึกษาพบวา่ประชาชนท่ีเขา้รับบริการบางส่วนขาดความรู้ความเขา้ในเร่ืองของภาษี ควร
มีการจดัท าระบบการโอนสายออนไลน์เพื่อให้ประชาชนไดรั้บความสะดวกเพิ่มมากขึ้น และประชาชน
บางส่วนอยากให้มีความตอ้งการให้มีการลดลดหย่อนภาษี เน่ืองจากประชาชนขาดรายไดจ้ากช่วงโรค
ระบาดโควิด-19 นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะดังต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบ
บริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกให้แก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันาศกัยภาพ
ของบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถ
ในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ ๆ มาใช ้ในการปฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ 
สะดวกและรวดเร็วยิง่ขึ้น น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให ้บริการมา
ใช้ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน มีการให้บริการนอก เวลา
ราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกใหป้ระชาชนในพื้นท่ีไดรั้บ
บริการอย่างทั่วถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจในงานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่
สะดวกในการท่ีจะมารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ เขา้ถึงบริการได ้จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กบั
ประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับ
บริการทุกประเภท และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้
เสร็จในคร้ังเดียว ทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตัดสินใจให้กับผูป้ฏิบติังาน 
เพื่อใหก้ารปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
 
ตอนท่ี 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข  
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนบริการงานด้านสาธารณสุข ซ่ึงเป็นผู ้ตอบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
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ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด    ( x̅ = 4.770)  
คิดเป็นร้อยละ 95.41  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 
 1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.841) คิดเป็นร้อยละ 96.82โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง การบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.957)  รองลงมา คือ การให้บริการ
เป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅  = 4.864) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั      
( x̅  = 4.836) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูม้าติดต่อรับทราบและให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนดมีระดบัความพึงพอใจเดียวกนั ( x̅ = 4.773) ตามล าดบั 
 2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.839)  คิดเป็นร้อยละ 96.78 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการมากท่ีสุด ( x̅ = 4.985)  รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่างๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียตามสาย กล่องรับความคิดเห็น ทางโทรศพัท ์เป็นตน้  ( x̅ = 4.881) มีช่องทางการ
ให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ = 4.879) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ               
( x̅ = 4.764) และมีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่างๆ ( x̅ = 4.686) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.778 ) คิดเป็นร้อยละ 95.56 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.975 ) รองลงมา คือ เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการ
มีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.893) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดยค านึงถึง
ประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.883) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 
เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง  ( x̅ = 4.576) และ
เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.565)   ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
 ( x̅ = 4. 623) คิดเป็นร้อยละ 92.46 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีความเพียงพอของส่ิง
อ านวยความสะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.797 )  รองลงมา คือ มี
การรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  ( x̅ = 4.689) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บริการมีความเพียงพอ     
( x̅ = 4.581) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ =  4.548) และจุด/ช่องการใหบ้ริการมี
ความเหมาะสมเขา้ถึงสะดวก  ( x̅ =  4.498)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ าแนกแต่ละดา้น  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.773 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.836 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.957 0.449 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.864 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.773 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.841 0.437 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.879 0.457 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.764 0.446 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.881 0.415 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.686 0.425 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.985 0.459 มากท่ีสุด 

        รวม 4.839 0.437 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.883 0.467 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.565 0.435 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.576 0.418 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.893 0.449 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.975 0.467 มากท่ีสุด 

รวม 4.778 0.429 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.548 0.429 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.498 0.430 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.581 0.393 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.689 0.444 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.797 0.385 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการงานดา้นสาธารณสุข จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม 4.623 0.416 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.41 

4.770 0.435 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานดา้นสาธารณสุข    

ในสภาวะช่วงโควิด-19 ประชาชนมีความตอ้งการในเร่ืองการลงทะเบียนวคัซีนท่ีทัว่ถึงมากขึ้น 
และการกระขายความรู้เก่ียวกบัการดูแลตวัเองในช่วงวิกฤตโควิด-19 นอกจากน้ีการให้บริการทางดา้น
สาธารณสุขควรมีการจัดบริการให้รวดเร็ว ถูกต้อง แม่นย  า และมีการประชาสัมพนัธ์ให้ข้อมูลกับ
ผูรั้บบริการเก่ียวกบัการมาใชบ้ริการ มีป้ายบอกสถานท่ี แนะน าขั้นตอน ตามจุดให้บริการต่าง ๆ เพื่อให้
ผูบ้ริการไดเ้ขา้ใจขั้นตอน และสามารถเขา้รับบริการไดอ้ย่างถูกตอ้งถือเป็นการช่วยลดระยะเวลาการ
ให้บริการลง อีกทั้งยงัควรมีเจา้หน้าท่ีสาธารณสุขลงพื้นท่ีเยี่ยมและติดตามผลผูป่้วยติดเตียง ช่วยเหลือ
ตนเองไม่ได ้รวมทั้งการใหค้  าปรึกษา แนะน าแก่ผูป้ระสบปัญหาความเดือดร้อน เพื่อใหส้ะดวกกบัผูป่้วย
ท่ีไม่สะดวกในการท่ีจะไปรับบริการไดด้ว้ยตนเอง อาจจะเน่ืองดว้ยระยะทางหรืออาการป่วย ควรมีการ
ส่งเจา้หน้าท่ี อาสาสมคัรสาธารณสุขเขา้รับการฝึกอบรม เพื่อพฒันาทกัษะ ความรู้ และประสิทธิภาพ
ดา้นสาธารณสุขมากขึ้น รวมไปถึงการแสดงออกในการใหบ้ริการท่ีดี ตอ้นรับดว้ยอธัยาศยัท่ีดี สุภาพ ยิม้
แยม้แจ่มใส กระตือรือร้น นอกจากนั้นแลว้ควรมีการจดัอบรมใหก้บัประชาชนเก่ียวกบัการปฐมพยาบาล
เบ้ืองตน้ การช่วยหายใจ เพื่อท่ีจะสามารถเขา้ช่วยเหลือไดอ้ย่างทนัท่วงทีหากเกิดสถานการณ์ท่ีคบัขนั 
ทางหน่วยงานหรือทางโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลควรมีอุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีสะอาดปลอดภยั 
พร้อมใหบ้ริการ และมีสภาพหอ้งท่ีท างานสะอาดเรียบร้อย ใหอ้ากาศถ่ายเท ไม่รู้สึกอึดอดั ควรจดัระบบ
การนัดหมายโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ และพิมพ์บตัรนัดด้วยขอ้ความท่ีเห็นชัดเจน ควรจะน า
เทคโนโลยีมาใช้ในขอรับยาต่อเน่ืองจากแอพพลิเคชัน่และนัดวนัเวลาท่ีประชาชนสะดวกไปขอรับยา 
เพื่อเป็นการลดจ านวนคนท่ีไปใช้บริการ ท าให้การด าเนินงานมีความรวดเร็วขึ้น ควรเพิ่มค่าตอบแทน
และผลประโยชน์เก้ือกูลให้กับอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น(อสม.) ท่ีเสียสละให้บริการ
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สาธารณสุขแก่ประชาชน เป็นขวญัและก าลงัใจให้กบัอาสาสมคัรสาธารณสุขในการด าเนินงานต่อไป 
ทางหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรมีการจดัการกบัโรคติดต่อและภยัคุกคามดา้นสุขภาพ เตรียมพร้อมป้องกนั
และแกไ้ขปัญหา คอยสังเกต เฝ้าระวงั พาหะน าโรคตามฤดูกาล เช่น โรคไขเ้ลือดออก โรคชิคุนกุนยา 
โรคฉ่ีหนู ฯลฯ มีการเตือนและเปิดเผยขอ้มูลการติดต่อของ โรคตามฤดูกาลภายในชุมชน ไม่ปิดบงั
จ านวนท่ีแทจ้ริงของผูป่้วย เพื่อให้ประชาชนท่ีมีบา้นหรือท่ีพกัติดต่อกบัผูป่้วยท่ีเป็นโรคให้คอยสังเกต
อาการ ระวงัตวั และป้องกนัการติดต่อของโรคนั้น 


